

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON.

Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. M. Mascaró. te de la suscripción por Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

EN PROVINCIAS.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mrs. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

EL GRAN COMETA DE 1861.

Los cometas en general. — Newton y su teoría del movimiento de los cometas.

El domingo 30 de junio último, Francia y Europa entera vieron aparecer encima del punto del horizonte donde acababa de ocultarse el sol, un inmenso cometa cuyo resplandor parecía competir con el del crepúsculo. Se sabe que en París la luz crepuscular se conserva casi toda la noche en la época del solsticio, porque el sol no desciende á 18 grados debajo del horizonte á media noche, declinacion que segun los astrónomos limita la iluminación crepuscular, y es preciso alejarse hasta la mitad del camino de Paris á Orleans hácia Arpajon para tener todo el año oscuridad completa á las doce de la noche. Por San Juan los crepúsculos y el resplandor de la luna, azotes de las observaciones delicadas, causan por lo tanto la desesperacion de los observadores. Segun advierte Mr. Le Verrier, el cometa de 30^o de junio de 1861 subió en un día 14 grados hácia el norte desprendiéndose de los rayos del sol en pocas horas, de modo que no era visible el 29 de junio y todo el mundo lo vió el 30. Mr. Carré y M. Platavit me escriben de veinte y cinco leguas al sud de Valladolid, que en España, donde los crepúsculos duran menos que en París, vieron el cometa el 30 de junio desde las ocho de la noche con un núcleo mas brillante que el cometa de 1858, llamado de Donati, y con una cola igualmente mas ancha y de una longitud de 23 grados, y estos señores aseguran que el astro no apareció en el horizonte el 29 de junio. Esto es completamente exacto y confirma todo lo que podia suponerse.

El lunes 1.^o de julio, el cometa tenía un núcleo mas brillante y sobre todo mayor que las estrellas mas voluminosas y una cola de 45 grados de longitud (yo habia calculado 46 grados, distancia igual á la de la Polar á la estrella Psi de la Osa mayor). El martes 2 de julio la cola teóia á las doce de la noche 90 grados ó la mitad del cielo, el miércoles el cielo era poco favorable, y la cola parecia ya de menos longitud, y el jueves despues de anohecido presentaba intermitencias de nubecillas, y de claros parciales en el cielo; pero la cola habia disminuido indudablemente de longitud, aunque el núcleo era visible al través de las nubes que apagaban completamente las estrellas de la Osa mayor que estaban á su lado. Se sabe que los cometas se consideran como unas envoltoras huecas análogas en la forma á una media cáscara de huevo, de modo que los bordes, vistos en su mayor grosor, parecen mas brillantes. Así sucedió con el cometa de 1811 y con el de Donati en 1858, y una línea oscura parecia dividir el cometa á lo largo siguiendo toda su cola. El cometa de 1861 está por el contrario lleno por dentro, y hasta es mas brillante el centro que los bordes. Es un cometa magnífico, y en nuestra época, en que parece que han desaparecido casi por completo los temores que inspiraban los cometas, se puede aconsejar á las personas de buen gusto que vayan de noche á un paraje descubierta á dirigir una mirada hácia el Norte para ver uno de esos aspectos celestes que, segun la espresion admitida, *forman espectáculo*.

El boletín del Observatorio imperial anuncia que la luz del cometa pre-

senta ciertas particularidades que indican que dicha luz emana del sol, y que el gran movimiento del cometa demuestra igualmente que este astro está muy cercano á la tierra. Dentro de algunos dias saldremos de dudas. M. Goldschmidt ha escrito á la Academia de Ciencias diciendo que cree que este cometa es el que lleva el nombre de Carlos V, y que apareció en 1856, pero una carta particular que he recibido de este excelente observador, que ha hallado 14 pequeños planetas, desmiente su propio aserto. Por otra parte, es lástima que perdamos la esperanza de conquistar el cometa de Carlos V, en un periodo de trescientos años, porque seria una hermosa perla en el dominio del sol; pero segun el almirante Smyth, uno de los primeros astrónomos de Inglaterra, no debemos desesperar hasta fines de 1861.

Voy á repetir lo que he dicho tantas veces, esto es, que el choque de un cometa no produciria efecto alguno en la tierra, y que la materia de que se compone no podria penetrar en la atmósfera, así como no penetra en un yunque el soplo del aliento. Pero me han dicho varias veces: en hora buena que la materia téque de la cola de un cometa no pueda dañarnos con su choque, mas si fuera una sustancia venenosa, un veneno muy activo como el ácido hidrocianico, este vapor, aunque muy ligero ¿no podria esterminarnos por envenenamiento, ya que no por un aplastamiento mecánico? Responderé á esta observacion de los que se empeñan en temblar y darse las emociones del miedo, que si la medicina homeopática hiciera tomar á uno de sus enfermos un volumen como Nuestra Señora ó el Panteon di-

luido en la cola de un cometa, este remedio sería insignificante á causa de su pequeña cantidad. M. Herschel dice en su excelente obra, *Bosquejos de astronomía*, que toda la cola de un cometa solo pesa algunas libras y tal vez algunas onzas!

El cometa actual no parece ser el de 1556, llamado de Carlos V, y que segun cuentan decidió á aquel emperador á abdicar. Varios autores repiten este aserto y hasta citan un pentámetro compuesto por aquel gran soberano. M. Mignet, mi colega en el Instituto, me acusa de haber adoptado y propagado este error y sostiene que Carlos V habia abdicado ya en 1555, y que por lo tanto «el miedo al cometa no le hizo bajar del trono en 1556.» Confieso que el argumento del célebre académico me parece bastante convincente, pero como no conviene quedarse corto en materia de discusion, remito á Mr. Migoet al libro del juego del whist donde leerá lo siguiente: «Este juego es antiquísimo, y hasta se cree que se jugaba al whist lo mismo que al ajedrez en los tiempos de la guerra de Troya. Sé muy bien, añade el autor, que el whist se juega con saipes, y que estos no se inventaron hasta muchos siglos despues, bajo el reinado de Carlos VI: admito la objecion, pero si se quisiera contestar á todas las objeciones que pueden hacerse, sería cosa de nunca acabar.»

(Continuará.)

SECCION DE NOTICIAS.

De la correspondencia particular de el *Diario de Barcelona* copiamos lo siguiente:

Paris 26 de julio.

Al propio tiempo que se dice que el Emperador Napoleon ha contestado en una carta autógrafa á la comunicacion que se le dirigió dándole cuenta de la muerte del príncipe Adam Czartoriski, háblase mucho del deseo de que se supone animado al gobierno de unirse mas íntimamente con la Rusia, ó mejor, de restablecer las relaciones políticas con dicha potencia en el mismo estado en que se encontraban hace algun tiempo. Ignoro si esto es un efecto producido por la alianza austro-rusa que, si no es real, debe cuando menos considerarse como muy probable; pero siempre resulta que en la citada hipótesis el Em-

perador Napoleon desea estar en perfecto acuerdo con el Czar. Así á lo menos se desprende de las instrucciones que deben haberse dado sin duda á la prensa semi-oficial, á la que se supone habersele recomendado que obre con cautela, y no emita consideraciones que puedan afectar á la susceptibilidad de la Rusia.

Háblase tambien de un periódico especial para defender estos proyectos de alianza: este periódico será el *Norte*, al que, segun se supone, se le dará permiso para publicarse el año próximo en París.

A ser ciertas todas estas noticias, ya comprende V. que la Francia está muy lejos de hacer como la Inglaterra, una generosa manifestacion en favor de la Polonia, y que bajo este concepto no deben los polacos fundar grandes esperanzas en el gobierno francés. Por lo demás, se me figura que desde que el *Constitucional* publicó en su célebre artículo, reproducido en todos los periódicos rusos, la Polonia no se hace ilusiones sobre el apoyo que puede esperar por parte de la Francia.

Por lo que respecta á la Hungría, la situacion es igual á la de Polonia bajo el punto de vista de las esperanzas que puede cifrar en el apoyo de la Francia. Así es que los húngaros solo cuentan consigo; y á juzgar por el empeño que han tomado en el movimiento nacional, dudo que estén en animo de ceder, ni creo que por la simple razon de no haber querido el Emperador acceder a sus deseos, consientan en enviar diputados á la Reichsrath. No es esto decir que vaya á estallar en breve algun conflicto entre los dos partidos antagonistas; nó, la disidencia durará todavía mucho tiempo antes de llegar en un caso á un rompimiento.

El gobierno ha manifestado, pero solo de un modo amistoso, á la corte de Turin, aceptaría con sumo grado al señor Nigra para representante del nuevo reino de Italia en París. A pesar de todas las simpatías manifestadas en favor de dicho diplomático, no deja de haber sorprendido que la respuesta dada por el gobierno no tenga un carácter oficial; esto empero no quiere decir que mas adelante no lo sea. Se espera por momentos el nombramiento del señor Nigra.»

—De la *Correspondencia*:

De real orden se ha resuelto por

el ministerio de Marina que la corbeta *Virgen de Covadonga* desempeñe la comision al Rio de la Plata á que fué destinada la goleta *Caridad*; que la goleta *Circe* regrese á Cadiz y quede separada de la escuadra de instruccion de Algeciras; y que sea reemplazada en la estacion del golfo de Guinea la goleta *Céres* por la nombrada *Caridad*.

—Segun lo que nos dicen las correspondencias de ultramar, la mision de que era portador el coronel Rizo á Santo Domingo habia dado los mejores resultados, estableciéndose un completo acuerdo entre el digno capitán general de la Isla de Cuba y las autoridades que en Santo Domingo proceden bajo su alta inspeccion á organizar aquel país y aquel ejército. La escuadra que manda el general Rubalcaba debia presentarse en las costas de Haiti, y despues de alcanzar completas seguridades para el porvenir acerca de la actitud de aquella república hácia Santo Domingo, regresar á la Habana.

—No obstante lo que dicen algunos de nuestros colegas, nosotros estamos en la creencia de que S. M. la Reina se hallará en el real sitio de San Ildefonso para el 15 de agosto.

—Ha llegado ya á Burgos el señor Oñate con objeto de adoptar las medidas convenientes para la estancia de SS. MM. y AA. en dicha ciudad.

—Para poner en armonia la division territorial de artillería con la general militar de la Península, islas y posesiones adyacentes, se ha declarado por real orden de 15 de julio derogada su actual organizacion en cinco departamentos. En su lugar se establecerán tantas comandancias generales como sean los distritos militares en que aquella se subdivida, desempeñadas por generales de artillería, ó por jefes que no bajen de la clase de coronel. Estos jefes superiores, que se denominarán comandantes generales subinspectores de artillería de distrito, residirán en los puntos en que estén establecidos los capitanes generales respectivos. El nombramiento de estos comandantes generales se hará por el ministerio de la Guerra, á propuesta del director general de artillería, como los demás destinos del cuerpo. Las comandancias generales de los distritos de Castilla la Nueva, Cataluña y Andalucía corresponden á la

clase de mariscales de campo. Las restantes serán por ahora desempeñadas por brigadieres ó coroneles del cuerpo.

—El 14 se hizo en Jaen ante las autoridades y jefes militares la prueba de una carabina ideada por el armero de aquella ciudad, D. Ramon Martorell, y con la cual se arrojan á buena distancia granadas del tamaño de naranjas. Los resultados parece que dejaron satisfechos á los espectadores. El inventor se propone venir á Madrid para mejorar su invento, y sujetarlo al examen facultativo.

—Dice un periódico de Valencia: «El aparato hasta ahora anónimo con que un visionario ó un grande hombre, no sabemos á cual de ambos títulos se hará acreedor el proyectista, intenta subirse á las nubes, sigue en vías de ejecucion. El Señor Dombon, que así se llama el autor, es aragonés, y segun una anecdota que hemos oido referir, se presentó á la Reina solicitando proteccion para llevar á cabo su pensamiento, y en caso de realizarlo, el título de almirante de los aires, á la manera que el inmortal Colon obtuvo el de gran almirante del Océano.

El Sr. Dombon vive encerrado en su misteriosa alqueria, situada, como ya dijimos, en el Cabañal, en la que hay un gran corral en cuyo centro se eleva una alta chimenea de hierro de forma singular, como todo el aspecto exterior de la referida casa, que es de nueva construccion. De vez en cuando ven los vecinos de las casas contiguas unas grandes aspas que funcionan breve tiempo por via de ensayo, y desaparecen luego. Nada mas se puede traslucir de los ignorados planes del Sr. Dombon.»

—La Alhambra periódico de Granada, dice en su número del 25. «Ha llegado á esta ciudad D. José Enriquez, alcalde corregidor que fué de Loja. De la causa formada en averiguacion de su conducta en los tristes acontecimientos de aquella ciudad ha sido absuelto libremente, declarando aquel juez de primera instancia su conducta enteramente irresponsable y sin que la formacion del sumario pueda en lo mas mínimo perjudicar su reputacion y fama: declarando las costas de oficio y alzada la detencion que sufría.»

—Leemos en una carta de Roma, fecha 20: «El general conde de Goyon acaba de recibir del gobierno im-

perial formales instrucciones para garantir en Roma, en cualquiera eventualidad, el orden y la tranquilidad publica, y particularmente en el caso de fallecer el Padre Santo. La prensa empieza á preocuparse demasiado de la salud del Papa: se insiste, como lo hace recientemente la Gaceta de Aushburgo, en que Su Santidad está atacado de hidropesia; pero en eso se equivoca. El Papa está bueno y presenta un aspecto que nadie le haria los 70 años de edad que cuenta.»

—Dícese que Holanda va á reconocer el reino de Italia.

—Cuenta una correspondencia de Constantinopla, que paseándose el Sultán de incógnito por una calle apartada, oyó barullo en una panaderia, se detuvo y escuchó: «El panadero negaba un pan á una de sus parroquianas, porque faltaban diez paras en la cuenta.--Cobrad las diez paras de este canchis de diez piastras, respondia la parroquiana.--No, contestaba el panadero; no tengo cambio.--El Sultán se presentó entonces y mandó á sus servidores que viesen si en efecto el panadero no tenia moneda acuñada, y hallaron un cajon lleno de dinero, que inmediatamente fué distribuido á los pobres del barrio. Además el panadero recibió una fuerte reprension de Abdul-Aziz, quien sacó 500 piastras de su bolsillo y las dió á la parroquiana, muy satisfecha de esta justicia. Hace cuarenta y cinco años, el panadero hubiera sido ahorcado delante de la puerta de su tienda.

—Del Mallorquin del 29:

Durante el mes de junio último han entrado en este puerto 412 embarcaciones, 410 nacionales y 2 extranjeras: de las primeras 84 lo han efectuado con carga con 6,300 toneladas, y 26 en lastre con 4,956; y las segundas lo han efectuado cargadas con 508 toneladas, componiendo un total de toneladas entradas de 8,764.—Han salido 408: de ellas 404 son nacionales y 4 extranjeras; de las nacionales 77 lo han verificado con cargamento, midiendo 6,654 toneladas, y 25 en lastre con 875; y las 4 extranjeras lo han hecho en lastre, con 869 toneladas, resultando la suma de 8,398 toneladas salidas.

MAHON 4 DE AGOSTO.

Efemérides.

1473.

Sale de Barcelona el ejército catalan, que iba á guerrear contra los franceses que tenían invadido el Rosellon.

Suplición de Jacobo de Armañac, duque de Nemurs y conde de la Marca, ejecutado de orden del rey de Francia Luis XI.

Se hicieron dueños de Gibraltar los ingleses.

Recuerdos de Menorca.

Se dispone que nadie pueda estraer de la isla, leña, carbon, legumbres, patatas y cualesquiera otros frutos sin intervencion de los Jurados.

La escuadra de Cádiz al mando del general Lángara, y una division de la de Cartagena mandada por el brigadier Urbina, están á la boca del puerto y se dirijen á cruzar por delante de la costa de Francia.

Publicase en Mahon con la mayor solemnidad el tratado de paz y alianza de 27 de abril ratificado entre España y la Gran Bretaña.

Acertijo.

Cuatro hermanos, cuatro son
Con distinta condicion:
Uno corre y no se cansa,
Otro come y no se harta;
Uno bebe y no se llena
Y el otro gime cual alina en pena.

F. C.

A UNA FLOJ.

Charada.

La prima tu eres, - tu eres alteza,
amor sin tí es nada, - del Ibis valor.

Quien tiene la dicha de verte en su pecho,
ni penas conoce - ni siente rigor.

Tu vida es el agua, - la inmensa corriente
que de tí se aleja - se pierde en el mar.

Sonoros tus ecos, - la música bella
sin tí puede poco - sus notas alzar.

Sin ellas las aves - su hrio perdieran,
y mi pensamiento - muriera tambien.

Los sueños te llevas - que escritos traslado,
tu vida es tan solo - continuo vaiven.

Tu brillas y adornas - cual rayo de Febo,
el sol tiene envidia - de tu formacion.

TODO.

Nacida en el campo - tan bella y tan débil
tu tierna corola - deshoja aquilon.

Hemos recibido el nuevo periódico, que con el título de «Diario Nuevo de Barcelona» se publica en aquella capi-

tal, y que dirige nuestro amigo D. Francisco Gimenez y Guited, director que fué del «Eco de Menorca» cuando habitaba en esta ciudad.

Deseamos á nuestro colega la mas larga vida y prosperidad.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto una convocatoria de 2,540 hombres de mar.

Administracion de Correos de Mahon.

Hoy se despacharán los vapores correos Mahonés y Menorca para Palma y Barcelona, admitiendose correspondencia hasta las dos de la tarde.

PARTE COMERCIAL.

MERCADO DE ESTA PLAZA.

Trigo xexa (candeal) Cuartera.	Rs.	76
Cebada.....	”	40
Garbanzos.....	”	110
Habas.....	”	60
Arroz..... Arroba.	”	26
Queso (entre seco).. Quintal.	”	220
Patatas.....	”	13'33
Leña.....	”	6
Carbon.....	”	24
Lana.....	”	220
Caldos.		
Aceite..... Cuartera.	”	20
Vino tinto..... Cuarter.	”	10
Aguardiente..... Cuarter.	”	40
Carnes.		
De vaca..... libra de 36 onzs.	”	4'66
De carnero id. id.	”	4'66
De cerdo... id. id.	”	0

NOTA de los precios del mercado de Palma durante la primera quincena del mes de Julio.

	Medida y peso castellano.	Rs.	Cs.
Trigo candeal	Fanega.	50	80
Trigo	Id.	59	80
Cebada	Id.	29	
Habas	Id.	43	50
Habichuelas	Id.	94	50
Guijas	Id.		
Garbanzos	Arroba.	45	50
Arroz	Id.	24	
Aceite de 1. ^a clase	Id.	62	28
Idem de 2. ^a id.	Id.	56	21
Vino	Id.	28	
Aguardiente	Id.	36	
Vaca	Libra.	5	
Carnero	Id.	6	90
Tocino	Id.	7	30
Algarrobas	Quintal.	43	30
Almendon	Id.	160	
Queso	Id.	213	30
Lana	Id.	320	
Paja de cebada	Arroba.	2	
Idem de trigo	Id.	4	95
Harina de 1. ^a	Quintal.	76	
Idem de 2. ^a	Id.		
Carbon de encina	Id.	18	
Idem de mata	Id.	16	
Leña	Id.	5	

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

Santo Domingo de Guzman, confesor y fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Anunciacion, en la iglesia de San Francisco, privilegiada.

En la de las Concepciones esta mañana habrá oficio solemne y sermón en honor del Arcangel San Rafael, predicará el cura párroco de Villa-Carlos.

En la del Cármen despues de las visperas habrá sermón sobre las Benditas Almas del Purgatorio que dirá el custos de la misma.

SANTO DE MAÑANA.

Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio obispo y mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 5 horas y 1 ms.—Pónese á las 7 h. y 10 ms.

LUNA.—Sale á las 2 h. 39 ms. de la M.—Se pone á las 5 h. y 46 ms. de la T.

ORDEN DE LA PLAZA

del 3 de Agosto de 1861.

Servicio para el 4.

Gefe de dia: D. Tomas Diez y Nuño, teniente coronel graduado capitán del regimiento infantería de Zaragoza n.º 12.—Parada, el mismo cuerpo.—Hospital y provisiones, Burgos.—El Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

Orden General del 28 de Julio de 1861 en Palma.

El Exmo. Señor Capitan General de este distrito acaba de recibir un escrito del de Cataluña al que acompaña una letra de 522 reales á favor de un sargento del regimiento infantería de Luchana que la perdió en las calles de Barcelona á su paso con la partida de los individuos del cuerpo procedentes de los baños de Caldas: y habiéndola encontrado el soldado del batallon Cazadores de Segorbe Gregorio Mayoral, la entregó al cabo de su escuadra, á fin de que por el conducto de ordenanza llegara á poder de su Gefe. Este rasgo de honradez que tan favorable concepto hace formar del estado de moralidad en que se encuentra el ejército, no ha sido el único que ha tenido lugar en otras ocasiones y por motivos análogos, llenando de un noble orgullo á sus autores, cuyos nombres se han dado ya conocer públicamente, como se verifica ahora con el de Gregorio Mayoral para la debida y justa satisfaccion de sus compañeros de armas.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este dia á los efectos indicados.—El Coronel Gefe de E. M.—Juan de Dios Sevilla.

Mahon 3 de Agosto de 1861.—Dése en la órden de la plaza de este dia.—El General Gobernador.—Bassols.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

SALIDAS.

Para Palma balandra esp. Antonieta, de

26 t., pat. Francisco Sitges, con 11 trip., 9 pas. y varios efectos.

LOTERIAS NACIONALES.

Administracion principal de Menorca.

Primitiva.

Noticia de los cinco estraccos sorteados en Madrid el lunes 29 de julio 1861:

67 = 51 = 8 = 3 = 20.

Hasta las doce de esta mañana se admitirán jugadas para la extraccion que se verificará el 12 del actual.

Mahon 4 de agosto de 1861.—Domingo Orfila.

ANUNCIOS.

D. Antonio Mercadal y Ramis prohíbe cazar en todos sus predios tanto del término de Mahon como del de Mercadal sin una licencia por escrito firmada de él mismo.

La casa n.º 30 de la Esplanada está para alquilar, tiene la puerta que dá frente al paseo.

Informarán en la misma casa.

HELADOS.

Hoy los habrá de 3 ó 4 clases en el establecimiento de Diaret calle Nueva n.º 29.

NODRIZA.

En esta imprenta informarán de una que desea hallar criatura para amamantar.

VAPOR MAHONES.

Al mando del cap. D. Antonio Uictory saldrá directamente para Barcelona hoy domingo á las 3 de la tarde. Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle del Angel, 22.

VAPOR MENORCA.

Saldrá de este puerto para el de Palma hoy domingo á las 3 de la tarde, al mando de su capitán el alferéz de navio graduado D. Pedro Carreras, admitiendo carga y pasajeros.

Lo despacha D. Juan Taltavull, Angel, 22.

Por todo lo que vá sin firma—J. Hospitaler.

Director y editor responsable, JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual, calle Nueva, núm. 24.